

СРЕДА

НИЖЕГОРОДСКАЯ

2 ПОЛЯ.

ГУБЕРНСКИЕ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ИНОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1847. № 41.



Мѣстная извѣстія

—Юна 25 въ высокоторжественный день рождения Государя Императора Николая Павловича въ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ божественную литургию и потомъ благодарственное Подательно всѣхъ благъ Богу молебствие совершилъ архимандритъ Благовѣщенскаго Монастыря Аполлоній, въ присутствіи господина нижегородского военнаго губернатора, военныхъ и гражданскихъ чиновниківъ. По окончаніи богослужения была духовная процесія изъ Ярмарочного Собора на вновь устроенный плашкотный мостъ чрезъ рѣку Оку. Здѣсь въ присутствіи господина военнаго губернатора чиновниковъ и большаго стеченія народа, былъ освященъ мостъ, соединяющій городъ съ ярмаркою и тотчасъ послѣ этого открыто по нему сообщеніе. Вечеромъ города были иллюминированы. Въ особенности блестательно освѣщено отчима дома занимаемый княземъ Л. А. Гагаринъ на Большой Покровской. Онъ былъ освѣщено разноцѣтными фонарями и большое стеченіе народа толпилось предъ нимъ до глубокой ночи.

—Юна 1-го въ высокоторжественный день рождения Государыни Императрицы Александры Феодоровны въ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ божественную литургию и благодарственное молебствие совершилъ преосвященный Іаковъ, епископъ нижегородский и азамас-

скій, въ присутствіи господина военнаго губернатора, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ. Вечеромъ весь городъ былъ иллюминированъ, въ особенности же Большая Покровка, на которой домъ занимаемый княземъ Л. А. Гагаринъ былъ освѣщено разноцѣтными фонарями и плошками, среди которыхъ находились шесть вензелевыми изображеніями Ихъ Императорскихъ Величествъ. Множество народа до поздней ночи толпилось предъ этимъ домомъ, съ балконовъ которого оркестръ музыки игралъ народный гимнъ: *Боже Царя храни.*

—Юна 30-го въ Нижній Новгородъ возвратился преосвященный Іаковъ, епископъ нижегородской и азамасской.

—*О пріѣхавшихъ и вѣрхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:*

Приѣхали: 26-го іюня изъ Спбурга проѣздомъ въ разныя губерніи членъ Консульстії при Министрѣ Юстиції дѣйст., стат. сов. Двора Е. И. В. егермейстеръ графъ Салтыковъ, изъ с. Богородскаго отст. тайн. сов. Шереметевъ.

Выѣхала въ Москву начальникъ VI Округа Путей Сообщенія ген. майоръ Гермесъ.

Князья Ковровы

Въ городѣ Ковровѣ при самыхъ дѣятельныхъ разысканіяхъ, неутомимый археологъ, не найдетъ ничего наслѣдственнаго отъ древности въ пользу исторіи, кромѣ пяти могильныхъ плитъ бѣлого камня на общемъ кладбищѣ при церкви св. Иоанна Воїтѣвника, среди отдаленной ограды, и во сіе времена сохранившихся. На онъыхъ высѣчены слѣдующія надписи: 1-я, лѣта 7049 преставился рабъ Божій князь Андрей Васильевичъ Ковровъ на Ворончѣ—2-я) преставился сынъ (лѣта не видно, а на половинѣ камня) Васильевичъ Ковровъ.—3-) Лѣта 7059 мѣсяца поэврѣ 13-го дня на память Иоанна Златоуста преставился рабъ Божій Федоръ Никитинъ кн.—4-й) 7049 преставился князь Димитрій (далѣ слово изгладилось) 5-й лѣта 7070 на память преподобнаго отца нашего преставился рабъ Божій князь Василій Ивановичъ Ковровъ.—

Эти отрывки написанныхъ лѣтописей обращаютъ къ исторіи, по которой въ первой разъ имя князя Коврова или Ковровыхъ встрѣчается 1505 года, въ лицѣ Василья Андреевича, бывшаго при великому князю Иоанну III-му первымъ русскимъ намѣстникомъ во вновь приобрѣтной славной Бѣларміи или Великой Перми (*). Сыновья его: Андрей, Иванъ и Семенъ Васильевичи, изъ которыхъ первый умерший на Вороначѣ, пригородѣ Полоцкой Области, бывшемъ во 100 верстахъ отъ Пскова вѣроятно находился тамъ, при намѣстнике Пскова князѣ Петре Рыболовскомъ, (отчизна, котораго село Рыболово находится и понынѣ въ Ковровскомъ Уѣздѣ) отправленный государемъ Васильемъ Иоанновичемъ въ 1523 году (**) съ лѣтыми боярскими въ Татары въ эпоху уничтоженія Ордена пѣменихъ рыцарей и присоединенія къ Россіи Смоленска. Въ 1533 году онъ, братъ учинилъ разѣлье родового своего имѣнія, изъ котораго да часть князя Семена Васильевича досталось село Рождественское, Коврово тоже. Это село Коврово въ

1567 году, сыномъ князя Семена Иоанновича при архимандритѣ Саватии приложено къ Сузdalьскому Спасо-Ефимьевскому Монастырю; 1572 года вдовой послѣ князя Василия Ивановича, урожденной Марией Мезецкой, къ тому же монастырю приложены: сельцо Андрѣевское, деревни: Сувариха, Сассанова, Угрюмова, Фролова съ пустошами, лѣсомъ, рыбными и бобровыми ловлями.— За симъ викумъ князя Андрея Васильевича въ 1547 году князь Иоаннъ Никитой, сыномъ князя Ивана Андреевича Спасо-Ефимьевскому же Монастырю приложены при архимандритѣ Йорѣ деревни и пустоши: Саличи, Карпизино, Иванино, Шедрино и Ватино; и въ 1577 двоюроднымъ братомъ князя Иоанна, княземъ Иваномъ, сыномъ Іосифа Андреевича, приложены сельцо Щиповка и деревня Зурнева съ пустошами.—(†)

Все это доказываетъ, что фамилія князей Ковровыхъ, занимая церѣлко въ древней исторіи государства нашего, мѣста почетныя, умѣла сохранить себѣ въ кровное время Иоанна IV отъ зламенитыхъ казакій и опаль, бывши окружены въ владѣніяхъ своихъ городами и селами, Опричнинѣ принадлежидими; и притомъ имѣла известность общую многимъ родамъ княжескимъ, по Опричнѣ, потому что въ духовномъ завѣщеніи царя Иоанна Васильевича IV упоминается: да емужъ (сыну Ивану) Великое Княжество, городъ Владимира съ волостями, села, что были князя Ивана Пожарского, князя Николая Тулупова, князя Петра Шаранова—Ромодоновскаго, князя Тимофея Пожарскаго и князя Василія Коврова.

За симъ, фамилія князей Ковровыхъ неистреблется нигдѣ въ исторіи. Изъ приложенного къ Спасо-Ефимьевскому Монастырю, села Рождественского или Коврова, по отборамъ онаго съ прочими селеніями, образовать уѣздный городъ Ковровъ, который будучи на короткое время уничтоженъ, открыть опять 1804 года и находиться и понынѣ единственнымъ памятникомъ и наследникомъ имени и праха прежнихъ владельцевъ своихъ.—

П. Шагановъ.

(*) Исторія Карамзина VI прилѣп. 35.—

(**) И. Г. Р. VII пр. 242.—

(†) Записка, хранившаяся въ Сузdalьскомъ Спасо-Ефимьевскомъ монастырѣ и сообщенная архимандритомъ отцемъ Іоакимомъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Въ 37-мъ № Нижегородскихъ Вѣдомостей напечатана статья моя подъ рубрикою «Нижегородская Хроника». Развернувъ эту статью, я бывъ удивленъ объемомъ ея, который увеличился въ 1½ раза; это заставило меня перечесть ее, и я, не безъ любопытства, прочелъ много нового въ статьѣ, подписанной моимъ именемъ. Дѣло въ томъ, что извѣстіе о спасеніи острѣвѣ, начинаяющееся словами «если вамъ мало одной новостіи» въ промѣ до позади къ Ельни, принадлежитъ перу неизвѣстнаго юзѣ автора, (*) который былъ столько любознѣнъ, что, вѣроятно изъ скромности, отъ моего имени разсказалъ проішествіе, совершившееся мною неизвѣстнѣе. Искажая приписывать себѣ честь чужаго разсказа, я бы во всякомъ случаѣ почелъ долгомъ обнаружить скромность автора, прикрыдавшаго себя чужимъ именемъ, еслибы даже въ его статьѣ, не было многихъ выражений, которыхъ безъ двиаго противорѣтія не могли быть мною написаны; но эти выраженія, непризнанныя и непризнаанныя мною, налагаются на меня обязанность не только отречься отъ нихъ, но и объяснить, что замѣтку о томъ, сколько въ 1621 году было на Волгѣ противъ Нижняго Новгорода острѣвовъ, объясненіе въ любви къ нашей родной матушкѣ Волгѣ, на берегахъ которой мы вспоминаемъ и вскорѣмы и паконемъ воспоминаніе о памятномъ дѣлѣ настѣ («Нижегородовъ») 1837 года, я при всемъ ихъ достоинствѣ, не могу принять на себя, потому во первыхъ, что не знаю о томъ, что въ настоящемъ году спасено острѣвъ, я (каюсь въ своемъ невѣжествѣ) неизѣль въ его существованіи въ 1621 году; во вторыхъ, любя Волгу какъ прекрасную и полезную рѣку—увѣ! искако не влюбленъ въ нее, что можно извинить только тѣмъ, что я вспомѣнь и вскорѣмъ на берегахъ «нашаго роднаго батюшки Урала» и паконемъ, что живя въ Нижнемъ съ 1843 года,

я немнѣль чести быть Нижегородцемъ въ 1837 году—и тѣмъ болѣе напоминать гг. Нижегородцамъ о томъ, что тогда у нихъ дѣжалось.

Объяснивъ редакціи обстоятельство, которое впрочемъ ей должно быть совершенно извѣстно, я покорѣйше прому ее дать мѣсто этому письму въ вѣдомостяхъ, надѣясь что въ этотъ разъ оно не будетъ никѣмъ дополнено. (†)

М. А.

20 июня
1847 года

СПОСОБЪ СОСТАВЛЯТЬ ПРЕВОСХОДНЫЙ КЛЕЙ.

Возьмите літу, какую обыкновенно употребляютъ для стирания красокъ изъ маслѣ. Положите на нее свѣжаго творогу, не перекислаго, не пригорѣлаго, не перемерзлаго, предварительно хорощено выжатагоъ въ чистой тряпкѣ и такимъ образомъ освобожденаго отъ всей содеряющейся въ немъ жидкости; разотрите его курантомъ, при чемъ само-собою обнаружится, имѣть ли творогъ нужную къ этому производству качеству: если онъ будетъ растираться скоро и легко—то хорошо, если же, образуются въ немъ крупинки—негодится. Потомъ начните подсыпать къ творогу самой лучшей извести, такъ называемой кипички, и продолжайте стирание. Необходимая въ этомъ случаѣ доброкачественность извести обнаружится тогда тѣмъ, что она тотчасъ же потеряетъ свою блѣзину, и составитъ съ творогомъ сѣрую, полу-прозрачную, весьма вязкую, густотавую и до того клейкую массу, что водить курантомъ по плите станетъ довольно трудно, а при поднятіи этого куранта, масса будетъ гибнуться птиками. Тутъ клей готовъ, и употребляйте его скорѣ. При клейѣ имѣтъ онъ, почти мгновенно, отвердѣть и засохнуть. Первый же опытъ немедленно покажетъ, сколько надобно брати извести на известковое количество творогу. Всичи, предназначенные къ склейкѣ, должны уже быть готовы и, такъ сказать, полѣ руками, по той причинѣ, что клей этотъ очень скоро утрачиваетъ свое жидкокообразное состояніе; и какъ только онъ готовъ, такъ скоро и нужно употреблять его въ дѣло. Для этого слѣдуетъ брать его прямо съ плиты шпадельемъ, кистью или, пожалуй, обѣланной въ видѣ лопаточки, намазать его на обѣ лапки, которые можно было принять и за псевдонимы. Ред.

(*) Оно принадлежитъ перу г. П. котораго фельетонъ читатели видѣли въ 39 №. Редакція въ одно время получила статьи отъ г. А. и И. и рѣшилась извѣстѣ о спасеніи острѣвѣ перенести изъ одной статьи въ другую для того, чтобы не говорить въ другой разъ обѣ измѣненіяхъ на Волгѣ, произошедшихъ въ наѣзженнѣе году. Она рѣшилась на это болѣе потому, что обѣ статьи были подписаны не именами, но буквами, которыя можно было принять и за псевдонимы. Ред.

(†) Что синъ и исполнится. Ред.

края склеиваемой вещи, который надлежит послѣ этого сокнуть какъ-можнѣ крѣпче, чтобы по возможности, весь излишній клей изъ шва, или спаѣ, вышелъ. Въ послѣдствіи его надо будеѣ отскоблить ножичкомъ. Продержавъ вещь, такими образомъ сплющенную, съ минуту времени, ее можно положить или поставить: клей уже произвелъ свое дѣйствіе.—

Клей этотъ одинаково превосходно дѣйствуетъ какъ на дерево, такъ и на хрусталь, стекло, фарфоръ и глиняные вещи. Онъ клейкостью далеко превосходитъ не только клей мездининъ, но даже и рыбий, имѣя то отличительное качество, что не размочится и отъ кипятку. Имъ весьма хорошо склеивать не только полы въ комнатахъ, но и очень удобно употреблять, вместо масла, на окраску нѣкоторыхъ частей надворныхъ строеній. Для этого преимущественно употребляются черльда, охра, сажа и мѣль, который надобно предварительно истолочь мелко, просѣять и при разбѣтованіи разминать рукою. Любая изъ этихъ красокъ или одна, или въ соединеніи съ мѣлью, разводится въ водѣ или молокѣ до желаемой жидкости, а приготовленный въ тоже время клей тутъже въ нее вливается, и все перемѣшиваются возможно лучшимъ образомъ. Такая краска на надворныхъ строеніяхъ, хотя не такъ прочна, какъ масляная, однако же свободно держится отъ осмысла до десяти лѣтъ и долѣе, невыцвѣтая, особенно со стороны, не подвергнутыхъ влиянию поддѣлнаго солнца. Остается замѣтить, что этого рода краски не надобно приготовлять въ одинъ разъ болѣе того, сколько можно употребить ее въ одинъ день: простоявъ сутки, она дѣлается уже не такъ готова къ употребленію, выходить не такъ крѣпка и менѣе красива.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ.

О НАЙМЪ СУДОВЪ.

Не пожелаетъ ли кто купить, или взять въ аренду содерланіе, двѣ коноводныя машины съ десятю подчаками, которые стоятъ на рекѣ Волгѣ, противу Нижнаго Новгорода, у вновь строющагося водопровода, цѣну онѣмъ желающіе могутъ узнать отъ наст., опекуновъ, живу-

щихъ въ Нижнемъ Новгородѣ на Ильинской Улицѣ, въ собственныхъ своихъ домахъ.—3.

Опекуны надъ имѣніемъ умершаго нижегородской 1-й гильдии купца Аѳанасія Рычина Купецъ Гаврила Андреевъ Пушниковъ, кунечъ Михаилъ Андреевъ Полтавовъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 25 июня по 2 июля 1847 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Епархіи архимандритъ Феофиль, изъ Москіи проѣздъ, въ Симѣ. Губ. дѣт. больницы лекарь медицины Гиргенсонъ, изъ Москвы проѣздъ, въ Арзамасъ ит. кап. Миротворцовъ, изъ Сибурга тит. сов. Чемадурова ост. въ Кремлевъ. Части; изъ Перми кап. Бобрикова—Пушкинъ, изъ Казани глав. смот. казен. метал. каравановъ тит. совѣт. Степановъ ост. въ Макарьевской Части; изъ имѣнія отъ пор. Бабарыкинъ, изъ Ярославль корпуса инжен. пут. сообщ. майоръ Миллерусъ изъ Москіи проѣздъ, въ Гороховецъ старший сов. Моск. Губерн. Правлен. нал. сов. князь Щербатовъ, изъ Саратова товар. пред. Нижегород. Граждан. Палаты Горбуновъ ост. въ Кремлевъ. Части; изъ Владимира кол. рег. Можаровъ, изъ Казани комм. корабель лѣсовъ Л. Енеръ, изъ имѣнія тит. сов. князь Дадіанъ ост. въ Рождествен. Части; изъ Казани подпор. Касперовичъ ост. въ Макарьевской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву от. кап. Голиковъ, въ Арзамасъ кол. рег. Егериновъ, въ Балахну кол. рег. Ивановъ, въ Казань от. полк. Лаптевъ, въ Рязань тит. сов. Федоровъ, въ имѣніе отст. пор. Бабарыкинъ, въ Рыбинскъ частный караванъ смотритъ Азаровъ, въ Астрахань на пароходѣ лейбъ. гвард. конной артил. поруч. Даудовъ.

Редакторъ Т. Молчановъ